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Telefen sz: 9. POLIIKAI ÉsS TARSADALMI NAPILAP. 

A hatalomért. 
Kolozsvár, decz. 29. 

szerénység mindenkinek jól áll, 

miniszterelnök urnak is. Csak- 
miniszterelnök ur előtt ez is 

etlen fogalmak közé tartozik. 
ytelen a' legnagyobb mérték- 

Államférfiui tehetségét, ugy lát- 

sokkal többre becsüli minden más 

Mtikusénál és saját hatalmi érdekét 
emzeti érdekek fölé helyezi. 
mostani bonyolult helyzetben 

szterelnök ur előtt két ut áll a 

ozásra: a törvények megtar- 

gy a hatalomról való lemon- 

sakhogy Bánffy Dezső sem 

t, sem a másikat nem akarja, 

egy harmadik mődot keres, a 

nem törvényes, sem nem 

Bánffy-kabinet, ha megtartja 

nyeket: akkor életbe kell lép- 

önálló vámterületet. Fel kell 

itania Magyarországot az osztrák 

gyek megbénitó nyügétől és ek- 

édolgetett közösügyekben állana 

akadás és elkövetkeznék a nem- 

ézve kivánatos gazdasági ön- 

Ezt Bánffy nem akarja azért, 

béesi irányadó körök ebben 

a kárát látják, mert Magyar- 

t többé nem lehetne olyan ké- 

sen fejni. 
a kabinet lemondana: akkor 

menti felelősség elvének tenne 

a miniszterelnök ur. Csak hogy 

ég kevésbbé akarja, mert a ha- 

hiuságának hizlalója. Nem kell 

miniszterelnök urnak egyik ut 

egy harmadikra lép. Időt kér 

rnenttől arra, hogy az osztrá- 

al tovább alkudozzék. Időt az el- 

pedig hajlandó adni, de nem 

rákkal való alkudozásra, hanem 

lló berendezkedésre. 

os, ha nem tetszik ez a minisz- 

k urnak, hát mondjon le. Mert 

sak nem gondolja, hogy az ellen- 

nyujtson segédkezet arra, hogy 

károsnak bizonyult közösügyes 

er tovabbra is fennmaradjon. Azt 

miniszterelnök ur, hogy a füg- 

gi párt támasztja uj életre a 

ló kiegyezési törvényt, melyben 

ut mindig a mi bőrünkre kötötte 

rák? 
függetlenségi párt harmincz 

dő óta küzd Magyarország önál- 

t. Harmincz esztendős küzdel- 

czélját most maga előtt látja 
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és azt nem hajlandó elszalasztani egy 

rossz kormány fennmaradásáért. Ütött 

a leszámolás órája s az utolsó pilla- 
natban gyávaság volna megretirálni. 

És vajjon miért ne harczoljon a 
párt minden törvényes eszközzel? Ta- 
lán attól kell félnie, hogy a kormány 
rendeleti uton lesz kénytelen megcsi- 
nálni a provizóriumot, s ez által ér- 
zékeny csorbát szenved az alkotmá- 

nyosság. Ez a nagy aggodalom remeg- 

teti meg a kormány hiveinek szivét. 
De hát azt kérdjük, ha ők any- 

nyira féltik az alkotmányosságot, ak- 
kor miért fenyegetőznek azzal, hogy a 
kormány rendeleti uton csinál provi- 
zoriumot. Ha annyira féltik az alkotmá- 
nyosságot, miért hagyják figyelmen ki- 
vül a törvényt és miért követnek el 
mindent arra nézve, hogy a kiegyezési 
törvényt meghamisitsák. 

Micsoda czinizmus, a politikaizül- 

löttség mekkora mértéke kell ahoz, 
hogy mikor ők tiporják lábbal a tör- 
vényt, akkor figyelmeztetik az ellen- 
zéket arra, hogy veszélybe juttatja az 
alkotmányosságot. 

Ime a hazugság, a hipokritaság 
frivol fogása! Hát ki teremtette meg 
a mai helyzetet? Maga a kor- 
mány. És józan ész szerint az kő- 
vetkezik-e ebből, hogy az ellenzék le- 
gyen felelős érte? Nem és százszor 
nem ! Az ellenzéknek harczolni kell a 
végsőig, mert becsülete és tisztessége 
azt követeli, hogy a törvénynek ér- 

vényt szerezzen. 
Ne fenyegetőzzenek hát azzal, 

hogy az ellenzék veszélybe dönti a ma- 

gyar alkotmányosságot. Ha veszély éri 
az alkotmányt, azt Bánffy ur rövidlá- 

tása, határtalan hiusága, erőszakosko- 

dása és hatalomvágya idézi elő. - 

Mert a miniszterelnök ur nem a nem- 
zet javáórt és érdekéért szaladgál 

Bécsbe, s nem is az alkot- 

mányt félti, midőn a függetlenségi 

elemeket is a Jeszenszkyekkel kör- 

nyezteti, - hanem azt a hatalmat, 

melylyel rendelkezik és a melylyel 
annyiszor visszaélt immár. 

Más magyarázata nem lehet an- 
nak az ideges kapkodásnak, melylyel 

rég lejártatott állásához ragaszkodik. 

A politikai helyzet. 
Budapest, decz. 28. 

A politikai helyzetről a M-g legujabb 

nézve a tárgyalások nem politikusok között 

Meglepő fordulatokban gazdag az az 

alattomosság, a melylyel a kormány dolgozik. 
A nyilt és egyenes közvetitést, a mit Szi- 

lágyi, Széll és Csáky folytattak, a kik tud- 

valevőleg tisztességes és becsületes megegye- 

zést akartak létrehozni az ország javára, a 

törvényjavaslat megfelelő módositása által, 

Bánff, Dezső nem látta szivesen és azt egé- 

szen megkerülte. 

Jobban érti ő a módját, nem politika 
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és tisztességes, törvényes garanczia kell - 

gondolta magában - a dolgok rendbehoza- 

talához. Mozgósitotta a választások főintéző- 

jét, a ki akkor is Bánffy ur bizalmának és 

kasszájának letétenrényese volt, t. i. Jeszenszky 

miniszteri tanácsost és ez próbálja most meg 

sz ellenzék leszerelését. 

A parlamentek történetében páratlan 

esetnek lehetünk most tanui, Pelitikii pár- 

tok között szönyegen levő törvényjavaslatokra 

folynak, hanem a miniszteri kabinet noir fő- 

nöke és az egyes képviselők közt. 

Es megjelenvek olyan alakok az ellen- 

zék soraiban, a kik eddig nem voltak ott és 

a kik a harczban részt nem vettek, de most 

föltünnek a láthatáron, hogy esetleg a gyön- 

géket és félénkeket megtántorithassák. 

Most a jelszó már ismét más, most már 

arról nem lehet szó, hogy a java-latból de- 

czember 31-éig törvény lehessen. Most tehát 

a kormány azt akarja elérni, hogy január 

2-án, 3-án, vagy 5-én, szóval a hó elején a 

függetlenségi párt leszereljen és engedje ak- 

kor törvényerőre emelkedni a Bánffy féle ja- 

vaslatot. Ekkor nem lenne kibocsátva rende- 

let, ez a néhány nap elmulik szép csendesen 

és a törvény visszaható erővel birna. 

De ezt kell tudni már most a kormány- 

nak, hogy magát ehhez tartsa. Tehát arra 

folyik a kapaczitáczió és egy formális meg- 

egyezést keres a közjogi ellenzék vezetői és 

a kormány között. Ha a puhitás sikerül és a 

megegygyezés megvan, ekkor azután a kor- 

mány vigan intézi tovább dolgais és Bécsben 

eldicsekszik vele, hogy ismét sikerült az el- 

lenzéket alaposan lefőznie. 

Bánffy ma Bécsbe utazott és ott refe- 

rált a helyzetről, Jeszenszky neki a délelőtt 

folyamán megtelefonirozta, hogy itthon men- 

nyire áll a dolog, este pedig Budapestre 

visszatértekor beszámolt ,hóditás" 

eredményeiről. 

Az ellenzék azonban egész tömegében 

áll rendületlenül. Justb, Kossuth és minden 

irányadó ember egy véleményen van arra 

nézve, hogy a törvényes jogot védeni kell 

kell minden kitelhető módon a végletekig. 

Itt alkuról, engedékenységről - szó sem 

a napi 

száma a következőket irja : 

Egyik vezető függetlenségi párti kép- 

viselő ma a folyosón igy nyilatkozott: 

-. Hát mik vagyunk mi, vénasszonyok, 

a kik ma igy fecsegünk, holnap ugy? Ma ki- 

jelentjük, hogy minden törvényes eszközzel 

meggátoljuk az alkotmánysértő tőrvény élet- 

belépését, holnap már alkuszunk a kormány- 

nyal, hogy január 2-án, vagy ötödikén lesze- 

relünk. Megérdemelnénk akkor, hogy, miut 

az utolsó vásári komédiások, mindenki az 

arczunkba köpjön. A mi szavunkat többé nem 

venné ebben az országban senki komolyan 

és nemcsak mi, de az egész függetlenségi 

eszme örökre hitelét veszitené. 

- Eilveinket meg tagadni egyenlő volna 

az árulással - foytatta - a miért 30 év 

óta küzdöttünk, az a törvény most 1-én élet- 

he lép és mi mep fogjuk akadályozni, hogy 

azt a kormány hatályából és erejéből kifor- 

gassa. Mi nem személyek ellen küzdünk, de 

elveinkért, elvánk peddig abban áll, hogy a 

törvény végrehajtását követeljük. Jan. 2-án 

végre lesz-e hajtva a törvény ? Nem, nohát 

akkor január 2-án és április 2-ikán még 

mindig azt követeljük és ha majd jönnek 

ujonczért és pénzért, majd megadjuk ennek 

a rendszernek a méltó választ. 
A függetlenségi párt irányadó emberei 

és az egész tömeg tahát áll rendületlenül. 

Azt meg nem lehet akad ílyozni, hogy 

kalandosnál-kalandosabb hirek ne keringje- 

nek a folyóson. Egész historiákat tudnak be- 

szélni arról hogy a kormány hogy üzi a vá- 

sárlást és keritést. Beszélnek arról is, hogy 

egyesek 25-80 ezer forintot is kaptak. E 

szerint a dolog ugy menne, mint Párisban a 

Panama-törvényjavaslat tárgyalásánál, a hol 

szindikátus müködött a képviselők meg- 

vásárlására. 

Részünkről természetesen ezt egy kép- 

telen mesének tartjuk, annyi lehetséges, hogy 

egyes gyengék hagyják magukat kapaczitálni, 

vagy megfélemliteni, de, hogy a kormány 

végeredményében teljesen fel fog sülni, az 
bizonyos, mert a párt nagy egésze el van 

szánva a harczot addig vinui, mig csak az 

diadallal nem fog végződni. 

A várton ugy számitanak, hogy leg- 

fölebb 5-6-an fognak a kormánynyal pak- 

tumot kötni; a többi megy az eddigi uton. 

Holnap a többek közt esetleg Holló 

Lajos, holnapután Bartha Miklós fognak be- 

szélni, ugy, hogy a vita anyaga még mindig 

szélesedik. A napokban várják Justh felszó- 

lalását is. A nemzeti párt részéről Horánszky 

talán már holnap beszél. 

Bécs, decz. 28. 

Bánffy báró miniszterelnök ma Buda- 

pestről ideérkezett, hosszabb kihallgatáson 

lehet. volt ő felségénél és este visszatér Budapestre. 
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A N. Fr. Presse ma ezt irja; 
A képviselőházban, a hol nem birtak 

tudomással a miniszterelnök bécsi utjáról, 

ehhez a legkülönbözöbb kombinácziókat füz- 

ték. Azt a felfogást, mintha ez az utazás 

összefüggésben állana a pelitikai helyzet eset- 

leges megváltozásával, illetékes helyen hely- 

telennek mondják. A miniszterelnök csak 

azért utazott Bécsbe, hogy ő felségének je- 

lentést tegyen a parlamenti helyzetről. Ép- 

pen ezért ma nem lehetett taterpollásziótn- ; 

tézni a miniszterelnökhöz és azért kétséges 

isa, hogy a föggetlenségi párt folytatja-e a 
tanácskozásait. 

A miniszterelnök bécsi utazásával te- 
hát csak egy nappal halasztódott el a helyzet 
tisztázása. A képviselóház folyosóin folytak 
a kibékitési kisérletek, melyekben a függet- 

lenségi párt egyes tagjai is egész nyiltan 

résztvettek. Kossuth és néhány párthive szi- 
vesen (?) belemenne a kompromisszumba, (Nó 
ez nem igaz! - Szerk.) csak az intranzigen- 

sektől fél és attól, hogy az Ugron-párt nél- 
külök is folytatja az obstrukcziót. A javaslat 

sorsa tehát ma még kétségesebb, mint teg- 

nap volt. Az azonban majdnem bizonyos, 

hogy a harczot uj esztendő után sokáig nem 

folytathatják. Ezt szeretné t i. a kormány. 
(Szerk.) - Ha tehát csak nahány napi ia- 
tervallumról van szó, - ujból felmerül 

az a kérdés, szükséges-e rőövid időre rende- 
leteket kibocsátani. (fehát erről van szól 
Szerk) A miniszterelnök ma este visszatér 
Budapostre. Most már az is kérdéses, meg- 
történik-e holnap az a kormánypárti inter- 
pelláczió a miniszterelnökböz. A helyzet te- 
hát ma is az, a mi a mult héten volt, az- 

zal a különbséggel, hogy a terminus rö- 
vidült. 

A miniszterelnök mai kihallgatása felől 

ezt irja a N. Fr. Presse: 

Nem téved, a ki azt hiszi, hogy a 
Bánffy miniszterelnök kihallgatása azon in- 

tézkedéseknek szólt, a melyek a provizóriunn 
létre nem jötte esetére szükségesek leszuek. 

Bánffynak első sorban a vámszövetségről és 

a baukügyről szóló szüségrendelet kibocsá- 

tására ketlett felhaltalmazást kapnia. 

Spekuláczió a loyalitással. 
Aradról irják: 

Igen jó tőkének bizonyult az aradi. 
gyülés jogos betiltása derék román kolom- 

posainkra. És derék román kolomposaink 
élelmesek is; a betiltást minden módon föl- 

használják. Á fölhasználás egyik részletéből 

most az tünik ki, hogy a románoknak sokat 

hangoztatott loyalitása, s a gyülés programui- 

„ELLENZEK" TÁRCZÁIJA. 
1897. Deczember 29. 

lémely szokásunk tör- 
ténetéhez. 

Irta: Valentényi György. 

an ecsetelni. 

1. A gyászruha története. 

n sok szokásnak hódolunk, anélkül, 

detökkel tisztában volnánk. Ez ok- 

zerünek véljük azok történetét rövid 

tomban a sárga, az afrikai négereknél a 

sötétpiros szin a gyászszine. Igen jellemző, 

hogy a római pápa vérrokonai nem gyá- 

szolták a pápa halálát, - még pedig azon 

oknál fogva, - hogy a család szerencséje: 

kebeléből pápával birni, a pápa halála után 
is tart. 

2. A kézcsők története. 
A kézcsók szokása oly régi, mint maga 

az emberiség története; mert már bölcs Sala- 

mon mondja, hogy »a hizelkedők nem szün- 

nek meg kezet csokolni kegyosztóiknak." A 

romaiaknál a kézesék igen el volt terjedve, 

ugy, hogy ezen szokást maga a hadsereg sem 

kerülhette ki és gondolhatjuk, hogyan néz- 
elen korunkban a halottak iránt való 

ünknek, a gyásznak külső jele, -! 

em az egész Európában a fekete ől- 

hetett az ki, ha a kohorsok (csapatok) vezetői 

a konzuloknak kezet csokoltak, A római vi- 

láguralommal e szokás átszármazott Julius 

Ceasar alatt Galliába (Francziaországba) és 
f innen a többi európai államokba is. Ezen 

mai uapig tartó szokás legnagyobb imérték- 

ben elterjedt Oroszországban, hol a férfialatt- 
valók is egymásnak kezet csókolnak kölcsö- 

nös köszöntésül. 

3. Délebéd története. 
A dél-ebéd nem volt ismeretes az ókor 

népeinél. A rómaiak mindennapi főétkezésüket 

este (coena) végezték, azért a legtágasabb 

szobájukat is estebéd (vacsoráló) szobának 

(coenaculum) hivták. A dél-ebéd lassankint a 

reggelből keletkezett s korunkban. főleg 

Nyugat-Európában ismét az ókori estebéddé 

fekete öltözet divata 1568-ban ka- 

ábra Csehországban, a hol I. Ferdinánd 

lesrge Anna (II. Ulászló leánya) 

élete s nagylelkü jótékonyságai által 

kivivta népe tiszteletét és szeretetét, 

időn 48 éves korában meghalt, egész 

g gyászba borult. Hogy azonban az 

népe külsöleg is kimutathassa nagy 

azért a temetésen vésztvevök abban 

meg, hogy szeretet királynéjok ko- 

fekete öltözetben fogják kisérni, s 

idő től fogva maradt a fekete szin a 

jelétl a magán családok halálesetei- 

első franczia szabadságbarcz idejében (1790 

körül) a délutáni 1 órára volt kitüzve. Ezen 

időtől fogva a magasabb ranguak a délebédet 

mindinkább a későbbi delutáni órákra halasz- 

tották, ugy hogy most a társadalom előkelő- 

sége Francziaországban esti 6 óra után, Angol- 

országban esti 9 óra után s Európa többi 

részeinen délutáni 4 óra után ebédel. 

Ezen szokáet, a főétkezést estve elvé- 

gezni, követi nálunk a napszámos és földmi- 

velő nép is, nem ugyan nagyuri tempóból, 

hanem azon kényszerüségből, melyet terhes 

élete ró rá s melynélfogva nyári időben 

egész áldott nap munkában lévén, csak este 

költheti el főtt ételét. A bevégzett munka 
után való ebéd ugyan nyomós dietikai elven 

nyugszik, mert azon közmondást, hogy tele 

hassal nem szeretünk tanulni, többé kevésbé 

a kézi munkbára is áll. 

4. A déli harangozás tőrténete. 

Midön 1456-ban a keresztény hadsereg 

Hunyadi János fő- és Kapisztrán János szer- 
zetes segédvezérlete 

zérséga alatt Belgrád ellen nyomuló török 

hadseregnek utját állja és a keresztet és ha- 

zánkat megvédelmezze, III. Calixtus pápa 
meghagyá, hogy az egész keresztény világon 

győzelmeért. 

noziaországban már VIII. Károly készül változni. Még XIV. Lajos idejében (a 17 

volt a fehérszín a gyász szine. Az 

aralkodó gyászsziuea mai nap is a vö- 

Törökországban a kék szin, Egyip- század elején a déli-ebéd 12-ik rin az 

században) egész Közép-Európában 11 órakor 

reggel volt az ebéd ideje. Azonban a mult 

hadakat csakugyan tönkre tették: a győze- 

lem hirét a pápa aug. 6-án vette s ennek 

folytán meghagyta, hogy ezen örömhir em- 

lékeül minden év aug. 6-án ,Urunk szinvál- 

szenteltessék és a déli tozásá"-nak ünnepe 

harangszó örökön örökké fentartassék. 

5. Kedves egészségére ! története. 

Korunkban már divatját multa azon 

szokás, hogy az embernek, ha tüsszent, egész- 

ségére kivánjuk. Eredetét némelyek a lő. 

században keresik, a mikor a ,fekete halál" 

egész Európában szedte áldozatait. Ugyanis 
e betegség gyakori tüsszentéssel kezdődött s 
ilyenkor a jelenlévők sajnálkozásból ,kedves 
egészségérels kivánták a betegnek. Ezek el- 

lenébn Aristoteles, hires görög iró állitja, 
hogy e szokás már a görögökuél is divott s 

állitását ekkép bizonyitja: ,Az ember főré- 

alatt az Aldunán gyü- 

lekezett, hogy a II. Mohamed szultán főve- 

harangozzanak s e harangszóra a nép imára 

kulcsolja össze kezeit a keresztény fegyver 

Az 14866-ik évi jul, 20-án vivott véres 

csapatában a keresztény csapatok a török 

szei - irja Aristoteles - a fej, mell és a 
has; mivel azonban a fej az emberi testnek 

főalkotorésze és mivel a tüsszentés a fejből (?) 

ered, illik, hogy az illetőnek „egészségére 1' 
kivánjuk." E szokásnak a rómaiak is hódol- 

tak; sőt Tiberius császár e szokás megtartá- 

sát törvénybe iktatta. E mellett a tüsszen- 

tést szerencse és szerencsétlenség jeléül is 

tartották. Nevezetesen a delig való tüsszentés 
szerencsétlenség előjeléül szolgált. Azért, a ki 

reggel előbb tüsszentett, 

felhuzta volna, az visszafeküdt az ágyában 

és iparkodott rövid időre elaludni, hogy uj- 

bóől fölébredvén, ujra megkezdhessa a napot 

és igy a tüsszentés által előre jelzett szeren- 

csétlenségtől megmenekülhessen. 

i Ennek nyomát találjuk mai napig is 

kivált köznépünknél, a mely a hétfő reggeli 

tüsszentést jó ómennek tartja. 

.. 

mint a lábbeljjét 

Kigolyózva. 
- Angol regény. - 

Az Ellenzék részére forditotta: Amiea. 
Prolog. 

(Folytatás). (12) 

HI. 

- Anyám, hozza ide Blount Agátát, 

mihelyt teheti és akkor meglátom, ha vaj- 

jon ez a terv kivihető-e, viszonzá Gyula. A 

mult évben Olaszországban nagyon jó bará- 

tok voltunk; nem képzelem, hogy a barát- 

ságot szerelemmé változtatni sok fáradsá- 

gomba kerülne. 
E szavak után, mint a ki jól végezte 

dolgát, fütyölve ment ki a szobából. 
Az anyja arcza egy kissé elborult; ő 

azzal a legerősebb szeretettel szerette Gyu- 

lát, melyre ő képes volt, de a kedves fiaha- 

tártslan önzésére, még ő sem volt egészen 

vak. Azonban az elégedetlenség pillanatja fáj- 

dalmát csakhamar elfelejtette, midőn eszébe 

jutott, hogy Gyula, erre a házasságra vonat- 

kozólag, hajlandónak látazott az ő remény- 

ségeit teljesiteni; és ekkor határozta el, hogy 

megirja azt a levelet Fraser kisasszonynak, 
mely Johanna kisasszonyt a testvérével való 

beszédére inspirálta. 
Abban a levélben lady Craythorne több- 

ször felemlitette fia vonzalmát Agáta iránt, 
és a leánynak is irt egy külön levelet, mely- 

ben meleg szavakkal hivta meg a házához. 
Á nagynénje levelének a boritékára ez volt 
irva - ,privát és bizalmas". 

Fraser ur egy kissé meg volt lepetve, 
midőn a huga határozottan kijelentette, hogy 
nem megy el korábban Craythorneból, mint 

..a 

í 

a hogy eredetileg tervezve volt; de a nagy- 
bátyja azt gondolta, hogy ez esak olyan ssz-
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jának első pontja, a mely a trón iránt való 
hódolatot hangsulyozza, - nem egyéb kö- 

zönséges spekulácziónál! Spskuláczió a loyali- 
tással: az igazi czélja az volt, hogy ennek 
rrévén a királynál is panaszt tehessenek, 
elnyomóik, a zsarnok magyarok ellen." Ezt 
a király személyével való üzérkedést meg is 

selekedték egy föliratban, a melyet a na- 
pokban küldtek föl a királyhoz, s a melynek 
tboeljes szövege igy szól: 

császári és királyi apostoli felsé- 
gének, 

I. Ferencz Józsefnek 
Bécs. 

E A gyülésre egybehivott román vá- 

lasztók, a gyülés megtartásában megaka- 

: dádályoztatva, ez uton nyilvánitják hüségü- 

ket a legmagasabb trón iránt. A templom 
oltárához menekültünk, hogy az imában 

fejezzük ki változhatatlan bizalmunkat és 

ragaszkodásunkat a magas uralkodóház 

iránt. 
Hódolattal adjuk tudtul ezt Felsé- 

gednek s egyszersmind kérjük, részesitsen 

bennünket védelmében és segitsen elő pol- 

; A Tribuna Poporului tegnapi számában 
közli a betiltott gyülésre beérkezett távirato- 

kat. Mindegyik előre rendezett, sablon-táv- 
irat, mindazonáltal van kettő közöttük, a 

mely érdekesebb. Az egyik Ilyis dr. verseczi 
ügyvédtől jött s a románok szeretik ugy fel- 
tüntetni, mint egy másik nemzetiségnek, a 
szerbnek csatlakozását a román mozgalomhoz. 

A távirat igy szól: 

,Éljen az elnyomott nemzetiségek szo- 
lidaritása !" 

A másodikat a bukaresti diákok küld- 
ték. Ez a szövege: ; 

Midőn az együvé tartozó népek nem- 

zeti jellegének megvédéseért folyik a harcz, 

- akkor az törvényes, nagyszerü és szent 

küzdelem. Uj táborba gyülve, határozzá- 
tok, hogy aspiráczióitok zászlóját felfog- 

jjátok emelni, ti, a kik Aradon egybegyül- 

tetek és Magyarország összes románjai. A 
nemzeti diákszövetség azt kiáltja felétek: 
Harczra ! Követni fogunk benneteket! 

A mint tehát látszik, a sürgönyök a 
kellő szakértelemmel voltak megrendelve; mi- 
csoda pokoli élvezet lett volna derék román 

kolomposainknak, ha ezeket az erősen nem- 
zetiségi frázisokat föl is olvashatják vala! 
7 
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Az ,Ellenzék. 
Lapunk multjával nem kérkedünk: jötőj 

miatt nem aggódunk. A multiől nem mond- 
i hatunk egyebet, mint azt, hogy mindig és min- 

n kérdésben a kötelesség szavára hallgattunk. 

! A jövő iránt nem táplálunk egyéb reményt, 

mint azt, hogy Erdély magyar közönségének 

ezentul is szüksége lesz olyan organumra, mely 

teljesen független a szókimondásban, s becsü- 

letes hüséggel követi elveiben a magyar állam 

történeti hivatását. 

A jót, mit eddig nyujtottunk: igyekszünk 

megtartani ; a gyarlóságot, melytől mi sem vol- 

tunk megkimélve: igyekszünk leszokni. Így ha- 

ladunk a tökéletesség fele buzgósággal és ki- 

tartással. 

Politikai vezéreszménk: a független ma- 

gyar államiság. E vezéreszme jelöli meg itéle- 

tünk irányát czikkeinkben. 
Társadalmi vezéreszménk : az egyenlőség- 

nek, a humánizmusnak és az igazságnak érvé- 

gári jogaink elnyerésében. 

nyesülése. E végből üldözzük a korrupcziót, a 

szervilismust és az élösdieket a haza testén. 

Irodalmi vezéreszménk: a magyar törek- 

vések ápolása, a lábra kapott anyagimádás os- 

torozza, az erkölcsileg sikamlós és nemzetileg 

cyniku, irány megvetése. 

Gazdasági vezéreszménk: a földbirtok ér- 

dekeinek óvása, az ipar fölmentése az osztrák 

verseny nyügei alól s a kereskedelem fejlesz- 

tése a magyar forgalmi és a pénzügy önállói- 

tása révén. 

Midőn hazánk érdekeit szolgáljuk: kö- 

zönségünk érdekeinek teszünk eleget. Lapunk, 

lámpavilág, mely nem önmagáért ég, hanem 

másokért. 

BARTHA MIKLÓS, 
főserkesztő. 

Az Ellenzék ára: 

MAGYARY MIHÁLY, 
szerkesztő. 

Egész évre. 16 frt 

Fél évre 8 frt 

Évnegyedre..... frt 
Egy hóra 1 frt 50 kr 
Egy szánm...... -5kr. 

MINDENFÉLE. 
Kolozsvér, deczember 29. 

- Választások. Ma reggel 9 órakor 
mindenik választó kerület polgársága mozgo- 
sittatott. 

A választás nagy érdeklődés mellett in- 
dult meg. 

Az I. választó kerület a városi Viga- 

dóban szavazott. Itt a független polgáiok 

szavazatai, mint a külső jelek mutatták, dél- 

előtt 11 óráig domináltak. Beadatott ez ideig 

125 szavazat. 

A II. óvári kerület szavazói a lutherá- 

pus iskolában szavaztak. A függetlenségiek 

czédulái itt is tulsalyban voltak délelőtt 11 

órakor. 120-an felül volt a szavazók száma. 

Legcsöndesebb volt a III. kerület vá- 

lasztási szinhelye, a tanácsház. Itt szinte érez- 

te az ember a pressziónak nyomasztó lég- 

körét. Kedvtelenség ült az arczokon, csandes- 

ség a helyiségekben, mint a siralomházban. 

A prés itt sajtolt ki legtöbb szavazatot a 

kényszer szavazóktól. A déli órákban 170 re 

rugott a leszavazott hazafiak és mamelukok 

száma. 
Érdekes ellentéte ennek a nagy pénteki 

csendességnek az a vidám zajos kép, a mi a 

Széchenyi-téren látható, a tornavivó épület 

előtt. 
Itt kicsiben és nagyban látható, vagy 

30 város atya jelölt. Ez utóbbi helyre a 

kormánypárt. 

A háznagyi tisztet Virányi István bölcs 

tapintattal vezeti, minden pohár konyak ki- 

szolgálása mellett a honmentő kormánypárti 

elvek szivekbe csepegtetéséről sem feledkezik 

meg. Az épület előtti téren izraeliták és ke- 

resztények külön kört formáltak és fáradha- 
tatlanul kepacz táltak minden állásu és öl- 

tözetüű szavazót. Czédula alig volt több 

25 fajtánál". De ezek aztán alaposan át- 
korrigáltattak. 

Smiel Dávid emberei veszélyben fo- 

rogui látták atyamesterüket, minden szavazót 
hárman négyen fogtak körül. Legbizonytala- 

zsidó oskolába tette át preparáló tanyáját a 

.
.
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.
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nabb az eredménys az itt folyó szavazásnak, llési költségek emésztenek fel. 191 frt pedig 

melyet a kormánypárt által elejtett Veress 

Lajos dr. is igyekezett legalaposabban össz - 

zavarni. Mi lesz itt még, a vége felé, most 
még nem lehet tudni. 

Az önjelöltek nagyrésze is e keriületre 

vetette magát s a szavazatszedő bizottság- 

nak hossza muvkájába fog kerülni a szava- 

zatok összeszámlálása. 
x 

Délután 3/, 4-ig az első kerületben 

leszavazott 330. 
A második kerületben 381. 

A harmadik kerületben 330. 

A negyedik kerületben 500. 

- Népgyülés Kolozsvártt. Bánffy Dezső 
fizetett lapjai azt biresztelik, hogy Koozs- 
vártt is nagy arányu mozgalom iandult meg 

egy népgyülés iránt, mely Bánffyaak bizalmat 

volna hiv tva szavazni és a föggetlenségi 
l párt akczioját kárhoztatni. E hir abszolute 

nem felel meg a való-ágnak, mert Kolozsvártt 

tudtunkkal mindezideig egyetlen szál ember 

sem ,mozog' ebben a tekintetben. Nem 

is volna tanácsos, mert bizonyára csak nagy 

fiaszkoval végződnék. 

- A nűőegylet javára. A kolozsvári jó- 
tékony nőegylet választmánya, élén br. Bánffy 

Albertné elnöknővel oly érdekes program- 

mot állitott össze a szinházban megtartandó 

előadásra, hogy Kolozsvár műértő közönsége 

a legnagyobb elismeréssel fog adózni bizo- 

nyára a fáradhatatlan rendezők iránt. A he- 

lyekre már most lehet előjegyzéseket tenni, 

s jegyek is már kaphatók a választmány 

tagjainál. " 

- A posta és az ünnepek, A karácso 

nyi ünnepek alkalmával rendesen akkora a 

forgalom a postánál, hogy csak a legmog- 

feszitettebb munkával és buzgósággal képe- 

sek a tisztviselők az óriási 

zal megbirkozni. A kolozsvári postahivatal 

személyzete most is oly pontosan és dere- 

kasan felelt meg a zizifusi munkának, hogy 

munka halmaz 

csak a leguagyobb elismeréssel adózhatunk e g 
derék tisztviselői karnak. Egyetlen felszolalás 

vagy panasz nem jött lapunkhoz, a mi azt 

bizonyitja, hogy minden igény jól ki lett 

elégitve. 

- A hária-Dorothea-egylet bálja A 
Mária-Dorothoa-egylet február 2-án balt ren- 

dez a ,Redout" termében. A bál elnöksége 

már meg is alakult, s a mulatság élére a 

rendezőség ifj. Téglás Gábort és Lázár Er- 

nőt állitotta. 

- Az Emke ülése. Az erdelyi magyar 

közművelődési egylet Debreczen város és haj- 

dumegyei fiókegylete ünnep másodnapján tar- 

totta Dégenfeld József gróf főispán elnöklete 

alatt évet záró választmányi ülését a város- 

háza nagytermében. Az ülés a kegyeletnek 

és hálának szép megnyilatkozásával kezdő- 

dött, midőn az egylet első érdemes elnöká- 

nek néhai gróf Bethlen Gábornak emelendő 

szoborra a fiók saját pénztárából 50 frtot 

szavaztak meg. A folyó ügyek között leg- 

fontosabbnak tekinthető az 1898. évi költ- 

ségvetés megállapitása. A bevételek 1475 

frt és 50 krra vannak előirányozva. Ezen 

összeg 25 százaléka a fiók pénztárt illeti, a 

többi pedig a központba fog elküldetni. A 

fióknak járó 483 foriuntból 242 frtot a keze- 

szonyi szokás, a mit egy olyan agglegény, a 
milyen ő volt, nem értett meg. 

A szegény ember borzasztó kemény fel- 
adatnak találta, hogy a testvérének tett igé- 
retét beváltsa; végre sikerült olyasmit mon- 
dani, a mi e tárgyra vonatkozólag a barátja 
érzékeny érzelmeit rögtön felrázta. 

tord Craythorne elsáppadt és egy pil- 
lanatig hallgatott. És aztán olyan hangon, a 

mit csak nagy megerőltetéssel tudott szilárd- 
nak tartani, mondá - 
- Loesz szives világosan megmondani, 

hogy mit akar értésemre adni? - mondá. 
És addig nem nyugodott, mig a dolgot 

meg nem tudta, a minek a tudása a saját 

érzelmeinek az állapotára rögtön kinyitották 
a szemeit. 

Midőn Fraser ur bevégezte a mondó- 
táját, azzal a kissé sántikáló mondattal, hogy 

nővére helyesnek gondolta, hogy Lord 
Craythorne az Agáta valószinü jövőjéről tud- 
n Fraser, egész addig ment - ,mig nem 

késő - ekkor hirtelen meggondolta magát, 
hogy talán az a gondolat, hogy az ő hugába 

szerelmes legyen, soha sem fordult meg a 

m 

Mig nem késől - Fraser, ne 

habozzon a mondatát bevégezni, - mondá 
rd Craythorne 

A mennyire én vagyok érdekelve, már 

temben levő férfinak lehetséges volt egy 
olyan leányt, a milyen Blount kisasszony an- 
nyiszor látni és ösmeni, anélkül, hogy ne 
tanulta volna meg azt szeretni ? 

NNem, az képtelenség lett volna, kivéve, 
a kőöből lett volna a szivel Nem tudja 

hogy snyi évek után, mit jelent 

Azt gondolja, hogy egy az én helyze- 

tette, bizva bennem, a hogy még csak egy 
pillanatig sem gondoltam arra, hogy többet 
várjak tőle, mint azt, hogy barátom legyen! 
Egy szót sem szóltam hozzá soha, a mit 
maga, vagy a nővére kifogásolhattak volna. 
Én eleitől kezdve tudtam, hogy Fraser kis- 
asszony csak azért fogadott el, mert ön és 
Blount kisasszony azt tették; de nem tud- 
tam ellentállani annak a kisértésnek, hogy 
egy olyan háznál tegyek ismét látogatásokat, 
a hol igazi jó nők laktak. 

Kétségtelen, hogy ez elhamarkodás volt 
tőlem. Bár milyen számkivetett vagyok, job- 
ban kellett volna tudnom, hogy mit tegyek; 
de még nem késő erre ügyelni és elmaradni. 

- De, édes barátom - mondá Fraser, 
kezét a barátja karjára téve - ilyesmiről 
egy pillanatig sem akarok hallani! Ez az én 
házam, nem a növéremé; és valóban, én nem 
gondolom, hogy Johanna - 

Lord Craythorne kissé keserden mo- 
solygott. 

: - Köszönöm! - mondá. Fraser, maga 
jó ember, én magának sokat köszönök; de 

találkozni; és a mi a hugát illeti, jobb, ha 
őt minél kevesebbet látom. Ha az a hir igaz 

- és ő valóban a testvérem felesege lesz 
- a mennyire képes vagyok azt tenni, meg 
kell ezt a gondolatot szokni. 

A mint maga tudja, évek óta nem lát- 

tam Gyulát, és mi soha sem voltunk valami 
jó barátok. 

Ő megvetett engem Oxfordban létünk 
alatt a lustaságomért, és későbben a házas- 

ságomért, és igaza volt, mig én - De hasz- 

talan, most ezekről a dolgokról beszélni. Va- 
lószind, hogy ő nagyon jó fiu. Ö mindig 
olyan szilárd volt, mint a szikla. 

Remélem, hogy oly boldoggá teszi az 
ön hugát, a milyennek lenni ő megérdemli; 

és kezét kezembe és a mi engemet illet, nem igen valószint, 

még magáért sem tudnék most a növérével 

hogy mi valaha ismét találkozzunk. Szserel- 

mem, melyről ő soha sem fog hallapi, nem 

árthat neki; mig ellenben nekem, az ő jósá- 

gának - hozzám és az én szegény kis 

anyátlan gyermekemhez tanusitott szivessé- 

gének az emléke áldásos nyereség marad. 

A Lord Craythorne hangja megtőört, a 
mint bevégezte, és hossza szünet követ- 
kezett. 

Lord Craythorne a faluban volt, hogy 
a korai postára egy levelet tegyen fel, és a 

mint beszéltek, vissza mentek a park nagy 
bejáró kapujábhoz. - A minut oda érkeztek, 
Fraser megszólalt. 

- Craythorne, ugy-e nem marad ki 
egészen tőlünk? Ha Agáta kérdezőszödik 
utánna, mivel és hogy indokoljam a távol- 
létét? 

- Nagyon könynyen. Ma reggel leve- 
let kaptam Melsontól. sürgeti annak a 
czikknek a megirását, melyről a multkor ma- 

gával beszéltem. Azzal vagyok elfoglalva. Mi- 
kor megy el? 

- Két hét mulva. 

- Annámat leküldöm hozza. Szegény 
gyermek, megszakadna a szive, ha egészen 

eiszakitanám tőle; remélem, hogy Fraser 

kisasszonynak az ellen nem lesz kifogása. Ha 

lehetséges. volna én is szeretném őt még egy- 
szer látni, mielőtt. elmenne. De ha nem te- 

hetem - több bánatot és nehézséget is küz- 

döttem én már keresztül. Kinyitotta az aj- 
tót, a mint beszélt. Feljön velem, hogy a 
Melson levelét lássa ? 

Nem megyek, egy betegetkell meg- 
látogatnom ott lent a malomnál; de, Crayt- 
horne, én nem ereszthetemm el igy magát. 
Olyan gorombának érzem magamat. Legal bb 
szoritson kezet velem! 

(Folytatása következik.) 

szott, elfogták, 

pénz ári feleeleg lesz. A folyó évi száma- 
; . E Z dásokról szarkesztett jelentés szerint a pénz 

tár állása 3112 frt 72 1/, kr. bevétellel szem- 

ben 724 frt 80 kr. kiadást, melyből 541 frt 

92 kr. a központ részére fizetett ki és 

28387 frt 941/, tr. egyenleget tüntet elő. 

A persely gyüjtésekből - mint már a fel- 

bontás alkalmával jeleztük - 223 frt 72 kr, 

folyt be. A felbontásnál közremüködő választ- 
mányi tagoknak, nem különpben a számvizs- 

gálóknak és Beszler Károly pánztárnoknak a 

választmány köszönetét fejezte ki. A perse- 

lyeket ismét szétosztják. A központi elnökség 

folhivását tagok, gyüjtésére további eljárás 
végett, sziutéen ez igazgató választmánynak 

adták ki azzal, hogy mihelyt az időt alkal- 

masnak látja, a megfogyott tagok számát 

szaporit-a Szőnyegre került az apagyilkos 

Móricz Józs f hagyatéka is. Márk Endre egy- 

leti ögyész előadása szerint az Emke köz- 

pontjára néző emez örőkség mintegy 16-17 

ezer frtot érhet, de még nem történt meg a 

hogyatéki tárgyalás, sőt a vagyon leltározása 

sem. Erdekes mozzanat csupán az, hogy az 

örökség hagyónak mostoha testvére, Móricz 

András igénykeresetet jelentett be a hagya- 

tékra. Néhány bisebb fontosságu tárgy elin- 

tézése után Komlóssy Arthur inditványára az 

elnőkséguck és tisztikarnak elismerést szavaz- 

tak müűködésükért. 

- Villanyvilágitás a jógpályán. A sé- 

tatéri jégpályán bolnap, csütörtökön este fél 

6 órától fél 8 óráig villanyvilágitás lesz. 

- A nyomorultaknak A szerencsétlen 
Bántó-pár részére ma Voth. F. Jakabnétól 
M. Láposról 2 koronát vettünk. Rendeltetési 
helyére jutattuk. 

- Reáliskolai tanár, mint orvadász. 
Tankó János, Péczelen lakó fővárosi reál- 
iskolai tanárt e napokban, midőn a gödöllői 
korona uradalom területén jogtalanul vadá- 

puskáját elkobozták s csak 
hosszas bérésre s miután siemélyazonságát be- 
bizonyitta, bocsátották el. A tárgyalás ellene 
a jővő hét folyamán feg a gödöllői főszolga- 
biroi hivatalban megtartatni. Az eset, Pécze- 
len nagy feltünést keltett. 

- Justh Béla, a kiváló költöi te- 
hetségü ismert sportsmann, - mint lapunk- 
nak Movnte-Carlóból távirják, - a monte- 
carlói galamblővészeten, melyen a világ leg- 
kiválóbb lövészei vettek részt, megnyerte a 
nagydjjat, a melynek főösszege 20.000 frank. 
A magyar lövész e nagy sikere átaláno- 
feltünéet keltett az ott levő magyarok köré- 
ben, a kik a szimpathikus mesterlővő sike- 
rének őszintén örvend-nek. Just Béa a köl 
tészetével is kiváló helyet foglal el irodal- 
munkban. Mindnyájan emlékezünk még nem- 

nek finom hangja, c-iszolt, szines 
formatökélye mindenkire - ki 
mély benyomást gyakorolt. 

- Milyen nyelven beszélt az Üdvőzitő ? 
Állitólag egyetlen egy munka van csak a 

világon, mely azon a nyelven iródott, a 

melyet az üdvözlő használt. Dr. Mayer a bonni 

nyelv „ 

olvasta 

egyetem tanára, a ki ezt a kérdést tanulmá- 

nyozta, legalább igy mondja. Az a munka 
Jeruzsálemi talmud" novet visel s Tiberiás- 

ban ivatott, a harmadik században Krisztus 

után. Ez auktoritás szerint Krisztus az ara- 

mai nyelv galilei tájszolását használta. Az 

amarai s szemita nyelvcsaládhoz tartozik s a 

zsidónak egyik testvérnyelve. Az aramai 

nyelv a Syraiak s az ettől keletre fekvő or- 

szágok népei közt a kereskedelmi nyelv volt 

hojdanában. 

- A herczegnrimás adománya. Eszter- 
gomból távirják; Vaszary Kolos heszagprimás 
a szegény gyermek felruháztatásíra 2000 ko- 

ronát adományozott. Az egyházfejedelem eb- 
ben az évben 150,002 frtot adományozott 
különböző jotékony czélokra. 

- Az uralkodók és a pápa. Megirtuk, 
hogy az európai uralkodók sorba gratulálják 
a római pápát, a ki most üli meg hatvan 
éves jubi:iumat. Ferencz József király 
gyönyörüű mivü szekrényében 50.000 for:utot 
küldött aranyban a szent atyának. 

- A királyi palota termei Az 
uj királyi palota épitése imár annyira előre- 
haladt, hogy egy részében a belső munkála- 
tokra kerül a sor. A palotának négy nagy 
gyöyörü terme lesz. Először is a nagy trón- 
terem, a mely terjedelmesebblesz a bpes i vigadó 
nagyterménél s vakitó pompával rendezik be. 
A nagy trontermen kivül három valamivel 
kisebb terem lesz: a Szent István, Mátyás- 
és Habsburg terem, a melyeknek elnevezése is 
a királyi palota teljes magyat jellegét tanu- 
sitja. Valamennyi terem remeke lett a ma 
gyar épitő müvészetusk és műiparnak szem- 
kápráztató, fényes berendezésével. Mindegyi- 
ket az akkori kornak megfelelő hü stilusban 
csinálják és rendezik be, ugy hogy ezek a 
termiek mintegy a magyar épitő- és diszitő- 

stilnek történetét és fejlődését mutatják be 
s valósággal látványosságot fognak képezni. 
A termek berendezesét, a melynek kőltsége 
egy egész vagyont képvisel, a jövő esztendő- 
ben kezdik me , a mikorra a királyi palota 
külső épitkezéseit is befejezik. 

Vasuti szerencsétlenség 

Francziaországban. Mint Lyonból je- 
lentik, a marseille-parisi vonat teage-de rous 
cilloni állomása közelében (Isére megye)sűrü 
ködb n d. e. két gyorsvonat összeütközött. Az 

egyik vona'nak eltörött a fékezője, a másik 
pedig neki robogott. 

rég megjelent szonett gyüjteményére, melyek- [ 

dott, három utas meghalt, nevezetesen M 
helin gépészmérnök, Lota kaputány, a s 
syri katonai iskola tanára és Blonch, a Fon 
czirkáló kapitánya. Haton megsebesültek. 
szerencsétlenül jártak között egy sincs ki 
külföldi. A sebesültek állapota kettő kivéte- 
lével, a kiket Lyonban ápolnak, később ja: 
vult. Állami mérnökök és a társaság mérn 
a szerencsétlenség helyén vizsgálatot inditot 

tak. Egy va uti hivatalnokot, a ki Cioncsál 
lomáson volt alkalmazva, vétkes gondat 
ság gyanuja miatt letartóztattak. A vasU 
forgalonat meginut helyreállitották. 

- Ujitás a bécsi balletben. A bé 
udvari baliet minden egyes tagja a napol 

ban rózsszinű levelet kapott, a melyben 4 
magasabb erkölcs nevében tudtára adta nz 
igazgatóság, hogy ezentul a zinpadon 
nadrágot kell viselui. Hófehér atlasz- 
got, a melynek szinében, mint azt az ujt 
szimbolisztikus irány is megkivánja, kifej 
zésre talál az a magasabb morál, a mel 
nek meleg fészke volt rinden időbe 
tánczkar. . 

Eddig is már minden magántánez 
nőnek és karhölgynek aként kellett ruh 
tárát berendeznie, hogy a következő npélki 
lözh tetlen kellékek meglegyenek benne: 

Két teikó, három tüll szoknyácska, 
derék, egy füző, két pár czipő, egy fej 
egy teljes virág vagy szalagganitura. A jö 
vőben pedig sorolódik mindezekhez a ma 
sabb morál nevében az - atlasz-nadrágo 
Az ujitás azonban nem tetszik sem a tá 
czosnőknek, sem pedig a szinházi hal 
tüéknek. 

- Lefogialt távirat. A mikor 47 
oláh izgatók Nagyszebenben tiitakozó gyü- 
lést hirdettek, a bukaresti egyetemi 
üdvözlő táviratot küldtek, melyet azonb 
távirdahivatalban nem továbbitottak; 

tegnap értesitették a feladókat, hogy a 
iratot a szabályzat 7. §-a alapján vissz: 
tották. : 

- Megette a gyermekét. Egy Sziam! 
érkezett tudósitás szörnyü gyilkosságról 
hirt, a milyenről csak a görög mite 
emlékezik meg. Ismeretes, hogy Tan 
annyira jó barátságban volt az istenekk 
nogy gyakrau velük együtt étkezett. Eg 
azután megszálita a gonoszsíg s próbára te 
dő az istenek mindentudását, saját fiát tal 
ta eléjük: Az istenek azonban megtudták 
dolgot s Tantalut őrök kinokra itélv 
alvilágba zárták. Efajta történet esett 
most Sziámban, csakhogy nem királyo 
istenek, hanem egy buddhista pap és egy 
ről pattant menyecske szerepelnek benne. 
buddhista pap már rég-bben szerelmi viszo! 
folytatott egy gazdag sziámi kereskedő 
ségével, kinek mar egy ki, négyéves fia V 
férjétől. Boldogan folytak a pásztorórák mi! 
addig, mig a legutóbbi napokban a kis 
mek teljes ártatlanul eláruita apjának, 
mik történnek az ő távollétében a pai 
mama között. Erre hoves jelenet fejlődi 
férj és feleség között, melyuek vége az 
hogy az asszony javulást igért. Másn 
férj ismét dolga után járt s mikor haz 
feltünt neki, hogy kis fiát sehol sem ta 
Felesége azonban azt mondta, hogy egy 
merősük magához kérette a gyermeket 
férj ebben megnyugodott ugyan, de ol. 
leküzdhetetlen izgatottságot érzett, hogy 
sem nyult az ételhez, melyet neje neki 
tálalt, hanem azonnal lefeküdt. Alig sz 
rült el, mikor az asszony egy hosszu, 
ké-sel nekirontott s csak futással menekül 
tett a furiává változott asszony dühös tán 
dásai elől. Több barátja sagitségével azu 
elfogta az asszonyt s rosszat sejtve, kis ) 
mekének felkeresésére indult. A ház mőg 
azután rátalált nehány testdarabjára s a 
bit a konyhába találta meg, mert a ször 
asszony a kis fiát megölte s az atyának 
lalta fel. Minthogy a buddbista papot is b 
részességgel vádolják, asszonyunyal együtt 
is letartóztatták, 

- Csodás emlékező tehatség. ! 
Guillon franczia orvos „Les maladies 
memoire' czimüű nemrég megjelent m 
jában a vendkivüli emlékező tehetségue 
hány esetéről számol be, a melyet ő 
figyelt meg. Az egyik egy nagyon gazt 
világlátott ötvennyolcz éves agglegényre 
natkozik. Már kora ifjuságában feltünt 
agglegénynek rendkivüii emlékező tehets 
pedig egyéb irányban éppenséggel nem 
tulságos szellemi kepességgel megáldva: 
természet udományokat tanulmányozta 
természettől nyert tehetsége révén siker 
let hette a vizsgákat, azutánp beutazta 
rópa összes államait, nem azért, B 
azok termeszeti szépségeit, műükin 
vagy lakosainak szokássit megismere, 
nem hogy saját szemeivel meggyőzödji 
,vasuti utmutatók" ponto:ságáról és 
kező tehetségét uj anyagg 1 terhelja 
Ninc: más cselje, mint kivühől meg 
Európa összes vasuti államásait. Evek 

naponkint órákat szentel e bolond fogla 
zásnak és oly eredménynyel, a mely a 
dával határos. Pétres profacszor és n 
Guilon iszalaposan kikérdezték és az 
gény bámulatos gyorsasággal, szabatos 
lelt minden kérdésükre. Nincs az a vas 
állomás Európaban, a melyet a nevéről 
ismerne. Az ember mond neki egy 
nevet és a nagy emlékező elmondja 
össszes állomásait, a megfelelő 
ben, a franczia vasutakon épp ol 
tonsággal, mint a svéd vagy spany 
sutakon. A két franczia orvos 
szor azt hitte, hogy tévedésen kapták, 
mindannyiszor kimutatta, hogy az ő 
kezőtehet ége megbizhatóbb, mint valam 
vasuti térk p, vagy utmutató. Még az 
amerikai és afrikai vasutak főbb vona 
ismerte, Az uj testamentumot hároni 
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Két kocsi szétromboló- [ nem szóról-szóra el tudta mondani. 
veon: héberül, latin és franczia nyelven 
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még néhány más esetet is fölem- 
ket a mi Frank! Móriczunk ala- 
álja - az ő csodált számoló mü- 
is rendkivüli emlékezőtehetsége a 

érfi apácza ruhában. Erde- 

oglalkoztatja jelenleg a szatmári 

geti rendőrséget. A mult hét elején 

kéregető apácza állitott be Szat- 
irgalmas növérek anyazárdajába. 

itányi engedélyt eszközöltek ki, 

yermekek számára könyöradomá- 

füjtsenek. Miután az apáczák nya- 

n kellő kényelembe helyezkedtek, 

öknője egy ujoncz nővért rendelt 

mellé, hogy felszolgálást telje- 

szólgáló nővérnek azonban feltünt, 

dég apáczák egyike az ő ielenlé- 

gyanus magatartást tanusit. Er- 

nönek jelentést is tett,a ki, hogy 

mügyre vehesse az idegeneket, ve- 

zni ohajtótt. A jövevények azon- 

a kora reggeli órákban köszönés 
kereket oldottak. Mármaros-Szigeten 

a szökevényeket letartóztatni. A vizs- 
yamán azután kiderültt, hogy az 
ácza férfi. : 

Az 1896-ik évi vasuti balesetek sta- 
Az osztrák vasutak szövetségi 

iztositó intézetének igazgatósága ál- 

ről kiadott jelentés szerint ez évben 
emély, mig 1895-ben csak 168,633 

olt biztositva. A tudomásul jutott 

száma 7,780 volt, a melyek közül 

t járt kártérités. A sérülések követ- 

e 1,657 esetben négy hétnél tovább 

keresetképtelenség, 186 esetben 

részleges keresetképtelenség és 47 

aradandó teljes keresetképtelenség 

etben pedig a sérültek meghaltak. 

tigazgatóságok hozzájárulásai, a tarta- 

Amatai, az előző évről átvett tartalé- 

ájáralások, az értékpapirosok árfo- 

Tteségei stb, 2.767,103 frt összbevé- 

ak és a kiadások (balesetekért adott 

ések, a hátramaradottak támogatása, 

eirások, a tartalékalapok dotálása stb.) 
frt 12 krra rugtak. A választott 

perek száma, a mult évről átjött 

yütt 170 volt, a melyek közül 

én 57 eldöntetlen maradt, ötben az 

szüntették, 35 pert pedig vissza- 

választott biróság tehát 78 perbeu 

etet. Ezek közül 559, mint alap- 

szautasittatott, mig 12 esetben a 

ott itélet egészen, 6 esetben pedig 

egváltoztattatott 

pPárbaj statisztika. Nincs ország, 
annyit párbájoznának, mint Orosz- 

n. Mint hogy pedig az olaszok hires 

mészetes, hogy igen sok a sulyos 

párbaj. A párbajoz (snak azonban 

a szabályos, lovagias neve divik 

között: munkások, ha összevesznek 

lőveszik revorvereiket, s addig lö- 

egymásza, mig egyikük ott marad, 

sebb párbajozók egyike, s egyszer- 
őrendü párbajszakértő a milanói 

it össze a parbajokról. E szerint a 
szerint a lefolyt évben 920 párbaj 

szabályszerű bevallott párbaj - 

ban, melyek közül 103 ban sulyo- 

lészetü sebesülés fordult elő. Egy 

t a helyszinén érte a halál, 6 később 

le sebeibe, 144 sulyos sebesülést szenve- 

lzek közül 15 párbaj folyt le tisztek, 

és czivilek, 72 czivilek között. 

kimutatásban még az, hogy majdnem 

értett félhuzta a rövidebbet. Öt 
sértettre csak egy sebesült sértő esik. 

oplaló állatok. Az állatok koplaló 

igen különböző. Így a krokodilus, 

vagy a tekenösbéka évekig ellehet 

élkül, mig ellenben a vakond, ha 

y órán át nem jut eledelhez, éhen 

plaló képesség rendesen az állat 
mészetétől vagy életmódjától függ. 

egyének hamarább pusztulnak el, 

fejlettek; a növényevők rövidebb 

ják kiaz éhséget, mint a husevők; a 

Vérüek rendesen felülmulják a meleg- 

b a koplalás nehéz mesterségében. Ezek 

jatal fülemile huszonnégy óránál 

m birja ki az éhséget, magevő ma- 

apig élhet eledel nélkül, az egér 

pig, a házinyol tiz, vagy tizenkét 

macska tizenhattól harminczhat na- 

rpió kilencz hónapig, a csörgőkigyó 

hónapig, a Proteus pedig elél őt 

1 nélkül. 
Szörnmearu kereskedés. Szőr- 

nézve a legtekintélyesebb piacz az 

kerekségen Lipcse. Majdnem min- 

az előzö télen át Németorsság, 

, Szibéria és Amerika területein 

vándorol. Átlagos számitás szerint 

millió nyulbőr, 400.000 mosó- 

.000 hód, 450.000 nyuszt és nyest, 
rmelin, 40.000 czoboly, 2 millió 

millió szürke mókus, 

lynek értéke körülbelől 30 millió 
en számokbhoz nem kell kommen- 

elég hangosan beszélnek ezek egy-
 

n is. Hozzá tesszük még, hogy a fent 

számok az egész föld évenkinti szőr- 

lelésének körülbel 1,-át adják. 

északsarki kutató utat 
Nathorst A. G. svéd geológus, Nord- 

Id-nek több utjában vett részt. Özélja 

Spitzbergák és Ferencz József-föl
d kö- 

vő vidéknek, különösen pedig a Ká- 

szigetnek és az Uj szigetekne
k ki- 

ezgész az Oszkár-király-földig. A 

70-75 ezer svéd koronára teszik. 

kelőtt Spitzbergen tesznek geologiai 

kai kutatásokat s augusztusban, mi- 

esebb jég van, haladnak kelet fel
é 

egkisebb betük. Legközelebb oly 
ál 

í tettok, melylyel a gyémántnak oly élt kö- 

nenok Gelli, a ki évenkint statisz- 

szörülnek, hogy a legparányibb betükkel ké- 
pesek aztán egy üveglapra irni. Ezek a be- 
tük olyan piczinyek, hogy az egész Miatyánk 
ráfér oly kis üveglap cskára, mely hosszában 
egy hüvelyknek kétszászkilenczvennegyed ré- 
sze, szélességében pedig ugyancsak egy hü- 
velyknek négyszáznegyvened része. Tebát az 
egész akkora, mint egy ,i" betü pontja. Aki 
ezzel a géppel irni és bánni tud, a bibliá- 
nak 3,567.480 betüjéből álló szövegét nyolcz- 
szor irhatja le egy négyszöghüvelykni terü- 
letre. E górcsövi irásnak egy részét nagyob- 
bitva lefényképezték, s minden egyes betül 
s minden egyes pontocskát el tudtak olvasni 
a legnagyobb könnyüséggel s minden nebéz- 
ség nélkül. 

- Eladó egy még most is müködés- 
ben levő gyorssajtó. Értekezhetni az ,Ellen- 
zék" kiadóhivatalában. 

Egyleti élet. 
Az egyetemi-kör jogi szakosz- 

tályának vacatiozó tagjait kérjük, hogy 
dolgozataikat szóval vagy levél utján jelent- 
sék be, mert csak igy lebet megállapitani a 
gyülések idejét és programmját. - Valamint 
egyattal arra is kérjük a joghallgató urakat, 
hogy a kiket személyesen még nem is szó- 
litottunk fel müködjenek közre. 

Kolozsvárt, 1897. decz. 29. 

Török István alelnök, Bán József 
titkár. 

MÜVÉSZET. 

Az ember tragediája. Tegnap megismé- 
telték Madách drámai költeményét s a szin- 

ház ismét zsufolásig megtelt közönséggel. Ez 

már a negyedik nap egymásután, hogy a 

szinház zsufolásig megtelt s minden jegy el- 

fogyott. Ezek után senki sem kétélkedbetik ab- 

ban, hogy a kolozsvári szinháznak legerősebb 

műérzéke van, no meg abban sem, hogy a 

Megyeri társulata most legkiválóbb a vidé- 

ken, mert ilyan tökéletes előadásokat a vidéken 

ma csak a kolozsvári Nemzeti Szinház tud 

produkálni. 

Szinházi hirek. Coulisset ur, a ki- 
tünő franczia vigjáték lesz a nemzeti szinház 
legközelebbi premiérje. A Vigszinhaznak ez 
évadban Coulisset ar a kasszadarabja, mely a 
Durand és Durand tavalyi nagy sirekerét is 
tulszárny ilta. Blum és Toché a hires társ- 
szerzők irták a darabot, melynek pompás 
alakjai, meglepő helyzetei és szellemes dia- 
logiai állandó derültségben tartják a közön- 
séget. Szóval Coulisset ur u. n. sláger da- 
rab, melyben mindenkinek kitünő szerepe van 
s a melytől ilyen formán nagy sikert vár- 
nak. A darabban egyébként sok olyan tech- 
nikai nehézség van, kivált második felvoná- 

sában, mely erősen igénybe veszi a rendező 
és müszaki személyzet ügyességét. Megyeri 
igazgató személyesen vezeti a kitünő darab 
próbáit, melynek czimszerepék is ő játsza. 
Kitünő szerepeket kaptak a darabban még: 
Vendrei, Pataki, Janovics, Leővey, K. Sze- 
rémy Gizella, Solti Helén, Ráskay Emiia, 
Laczkó Arauka és Havasi Szidi. 

Zsidónő-t Halevvy operáját adják 
holnap másodszor. Az operának minapi sike- 
rült előadása után kétségtelenül holnap is 
nagy közönsége lesz. 

Áz embertragediája tegnapi elő- 
adására is - nehány középpaholy kivételé- 
vel - minden jegy elkelt, ugy hogy sokan 
nem juthattak be Madách remekmüvének 
meghallgatására. Ez okból vasárnapra ujból 
előadásra tüzte - Az ember tragediáját - 
az igazgató. Erre az előadásra is már szá- 
mos előjegyzés történt. 

Pázmándy a gázsi-krizisről. A bu- 

dapesti Nemzeti Szinhaznál beátlott gázsi- 
krizisről érdekesen nyilatkozott egy czikkében 

Pázmándy Dénes. A czikkében többek közt igen 

érdekes adatok vannak arról, hogy hól mint 
fizetik a szinészeket ? Azt mondja többek kö- 

zött, hogy a Nemzeti Sziunháznál a gázsik 

mesterségeen fel vannak srófolva és semmi 

arányban sem állanak a magyar szinészet 

egyetemének dijazásaival. Legkiáltóbb példa 

erre az, hogy Vizváry, neje és leánya össze- 

sen 20,000 frt. fizetést élveznek. Bizony kiáltó 

példa sz. Ugyan mit szóljunk hozzá mi, vagy 

mit azóljon a kolozsvári közönség, mikor a 

kolozsvári Nemzeti Szinháznak is csak 26,000 

frt. állami szubvencziója vau évek óta. S pe- 

dig mennyi müvészt nevélt ez a szinház az 
országnak s a budapesti szinházaknak. Nagy 

méltatlanság biz' ez, nem csoda, ha Páz- 
mándy igy kiált fel: ,Huszezer forint egy 
családnak! Éppen annyi segélyt kap 

az államtól az egész vidéki szinészet 

32 igazgató, 1800 taggal, 47 városban. Hol 
itt az igazság és méltányosság?" Megtudjuk 

még azt is ebből, hogy vannak a Nemzeti 
Szinházban segédszinészek, a kik 6000 frtot 

élveznek, holott Budapest többi szinbázaiban 

a drámai szakon egyáltalán nem kapnak a 

legkiválóbb erők sem többet, mint három- 

-négyezer forintot, - sőt még sok jó 

énekesnőnek is csak ekkora a fizetése. - 

ként 500-500 (ötszáz) 

nagyobb magyar tragikus fizetése; „E. Ko- 

vács Gyulának Kolozsvárt, a ki a legnagyobb 

tragikus ma uálunk, 3000 forintja van - 
ép annyi, mint a Nemzeti Szinházban annak, 

a ki inasokat játsziks. Ezután felemliti, hogy 

van a Nemzeti Szinházban 10-12 ember, 

kik nagyobb fizetést huznak, mint a minisz- 
terek. Bizony ez állapotokon csakugyan se- 

giteni kell. De hát, ki tudja, lesz-e valaha 

olyan igazgatója a budapesti Nemzeti Szin- 
háznak, mely érdemük szeriut fogja meg- 

szabni az ottani szinészek fizetését ? 
x 

Pályázat eredeti szinmüvekre. 

Áthatva attól a tudattól, hogy a kolozs- 
vári nemzeti szinháznak feladatai közé tar- 
tozik a hazai eredeti szinmüirodalom ápolása 
és fejlesztése, ezennel pályadijat tüzök ki két 
eredeti darabra és pedig: 

1. Egy egész estét betöltő eredeti szin- 
müre, mely lehet történelmi szinmü, vagy 
vigjáték és ez esetben vegye tárgyát Erdély- 
történetéből, vagy pedig lehet magyar társa- 
dalmi tárgyu dráma vagy vigjáték. 

2. Egy egész testét beöltő eredeti pép- 
szinműre. 

A pálya nyertes művek pályadija egyen- 
korona, A pályázat 

feltételei a következők : 
1. A pályamüvek idegen kézirással le- 

irva, bekötve, megszámozott lapokkal, a szerző 
nevét tartalmazó lepecsételt jeligés levélkével 
együtt, legkésőbb 1898. okt. 15-ig a kolozs- 
vári nemzeti szinház intendánsához czimezve, 
ehó 15-ig Kolozsvárra beküldendők. Később 
érkezett pályamüvek figyelembe nem vétetnek 

2. Pályamüveket külön e czélra alaku- 
landó bizottság birálja meg és dönt felettük. 

A pályadijak a legiebbnak talált, előadásra 
alkalmas két szinmünek okvetlenül kiadatnak. 

3 A pályanyertes müvek előadási joga 
a nemzeti szinházra nézve a koloz-vári nem- 

zeti szinházé, más helyen való előadási és 

minden egyéb jogok a szerzőé, azonban e mü- 

veket más helyen csupán a kelozsvári nemzet, 

szinházban történt előadása után, szabad elő- 
adbi. Ha a biráló bizottság valamelyik pálya- 
dijat nem nyert pályaművet előadásra alkal- 

masnak tart, a szerzőnsk műve előadása ese- 

tén a kolozsvári szipháznál szokásos jogdijra 
van igénye. 

Nagy Bölöny lózsef, 

a keolozsvári uemzeti szinház 

intendánsa. 

IRODALOM. 

Meglepő esemény számba mehet Havas 
Gyula dr., kir. tantelügyelő uj lapja, a 
,Magyar Pestalozzi", a melyből meggyőzől- 
hetik mindenki, hogy paedagogiai müveltség 
nélkül nem lehet jellemet nevelni. Szilágyi 
Sándor aranytollu történettudósuank neve 
ötlik mindenekelőtt szemünkbe. Legmagya- 
rabb Pestalozzinkkal, Arany Jánossal, mint 
paedagogussal foglalkozik. Öreg János dr, 
ismert philosophusunk, rendkivül érdekesen 
lelki állapotaink ismertető jeleit tárgyalja. 
Versényi György dr, jeles icónk uttörő kez- 
deményezése ragadja meg figyelmünket. 
Jókai „Kárpátny Zoltán" jának egyik leg- 
rokonszenvesebb alakj, Kőcserepy Vilma 
szülei nevelési rendszerét bonczolja lélektani 
alapon, gyakorlati czélzattal. Majd egy neve- 
lési életképet rajzol megkapó szinekkel Né- 
metország egyik legnagyobb élő paedagogusa: 
Goerth Aibert königsbergi tudós. - Azélet- 
ből meritett alakkal behizelgő módon győz 
meg az alapvető nevelés bámulatos hatásáról. 
Nemessányi János komáromi és Váró B. fo- 
garasi tanfelügyelők beható és alapos érte- 
kezéseikkel bátran mutatnak reá a tanfelü- 
gyelet mizeriáira. Marmula János, egy ide- 
geuből ide szakadt apácza hazafias érzéseit 
és cselekedeteit ismerteti; Frimmel J. pedig 
jóizü humoreszkkel mulattatja olvasóit. Sok 
értékes és érdekes közleménye, hazai és 
külföldi tudósitása, gazdag hirrovata van 
még a 3 ivből álló, valtoztos és valóban 
tartalmas lapnak Ennek Kos-uth Ferencz 
különös és állandó becset kölcsönőz, édes 
atyjának Ko-suth Lajosnak nevelesi elvét 
közlő soraival. - A legmelegebben ajánljuk, 
ez igazán hóézagpótló, derék és rendkivül 
fontos vállalatot a műüvelt szülők és tanitók 
anyagi támogatásába. A csekély 4 frt érvi 
előfizetési dij Kolozsvarra küldendő. 

Megjelent a Stamphay-féle 224 lapos, 
15 kros, csinos kötésü énekeskönyv IV ki- 
adása. Tartalma: több száz énak, sok ima, a 
temetési szertartások, a passiók és jelké- 
pes ministráczió - Utóbbi közlemény 
csaknem megbecsülhetetlen találmánya a szer- 
zönek, mivel abból a gyermekek egy-két óra 
alatt, önerejükhől megtanulhatnak miunistrálni. 
Finom bőrutánzat köté-ben 25 kr. 11-ik könyv 
és 30 gyönyörü ének orgona kottája ingyen. 
Kapható a szerzőnél Köbölkuton, Esz- 
tergommegyében. 

A tej. 

A tej egyik legfontosabb tápszere az 
emberiségnek s kétségkivül a leghalásabb is 
lenne, ha felhasznátása s hasznositásának 
módja szigoruan kezeltetnék. 

Akár mint tej, akár mint turó, vagy 
sajt, alkalmas a családi táplálkozásra, napo- 
kon, heteken át kizárólag is. 

De a kezelés! Ez a fő, Ettől függ, hogy 

Nagy felháborodással emlékezik meg ezzel 

fel, jobban mondva szerkesz- kapcsolatban arról, hogy milyen kevés a s lzásnak. 

aztán jutányosan is menjen a közforgalomba 
s hasznos tényezőjévé váljék a táplálko- 

Mert a tej könnyen romlik; s a min- 
dent átható baczillus ezt teszi semmivé leg- 
hamarabb. A bacsillus pedig, mely megrontja 
a tejet, vagy már a tehénből, vagy csak a 
levegőből jön bole. 

Számos kisérlet utján ugyanis be lett 
bizonyitva, hogy azon tej, mely egészséges 
tehéntől fejetik, tökéletesen baczillusmentes; 
tehát feltétlenül egészséges. Ennek daczára 
azt tapasztaljuk, hogy forgalomba jövő tej 
nagyon kis mennyisége teljesen tiszta. Oka 
ennek kétféle lehet, vagy nem egészséges az 
állat, vagy pedig nem kezeltetik a tej tisz- 
tán. Első esetben legnagyobb a baj, ha oly 
tehén teje hozatik forgalomba, mely valamely 
fertőző betegségben szenved, mint pl. tölgy- 
tuberkulózisban; ily tehenek tejét lelkiisme- 
retes gazda nem adja el, sőt a tehenet is 
kiküszöbőli istállójából. A második eset már 
nem ily veszélyes, itt tiszta kezeléssel segi- 
teni lehet a bajon; annál inkább, mert a 
fertőzés csak hanyagságból keletkezhetik. 

A beteg tehenek elpasztitása és a for- 
galomból való kivonása az állategészségügy 
kezelőinek feladata; a tejkezelés és annak 
egészséges állapotban való forgalomba bo- 
csájtása a gazda feladata. Azért a gazdának 
saját érdeke megkivánja, hogy nem szólva a 
takarmányozásról, a tulajdouos, a fejéstől 
kezdve annak minden munkáját ugy végez- 
tesse, hogy az a fogyasztó közönség igényei- 
nek és az egészségügyi köv-telményeknek 
megfeleljen, annál is inkább, miután a tej- 
gazdaságok egyéb gazdasági haszna mellett, 
mégis lőleg a jövedelem a mérvadó, - már 
pedig rossz tej elácusitása által még senki 
sem szaporitotta vevőit s igy jövedelmét. 

Feltéve tehát, hogy a tehén egészséges, 
a frissen fejt tej tökéletesen baczillusmentes; 
miért is igen soká eltartható volna eredeti 
állapotában, Ez azonban nem igy van, mert 
mig a tej a tőlgytől a fejő edényig ér, leve- 
gővel érintkezik, melyben mindig van fertőző 
baczillus és igy a tej már kezdettől fogva 
nem teljesen tiszta. Ezt kikerülni feladata 
volna a fejőgépnek, mivel itt a tej nem 
érintkezik a levegővel. Sajnos, eddig még 
teljesen megfelelő fejőgépet nem ismerünk; 
és igy más uton módon kell a tejkezelőnek 
magán segiteni. 

A helyes tejkezelés a következőleg tör- 
ténik. A fejés után ugyanis, tiszta levegővel 
biró helyiségben szellőztetni kell a tejet, a mi 
gépek segélyével történik. Az egyszerü átön- 
tés után következik a tejlehütése, mely ugy- 
szólván a tejkezelés legfontosabb művelete, 
azért is, mert a tögymeleg tej legalkalma 
sabb tenyészhelye már hőmérsékleténél fogva 
is a fertőző anyagnak. 

Eddig a tej ára, mivel nem volt eléggé 
eltartható, a fogyasztó közönségre nézve ma- 
gas volt; tehát a szegényebb néposztály nem 
élvezhette eléggé. Ha a fogyasztási eljárás 
terjedni fog, bizonyára a tej is olcsóbb lesz, 
a nélkül, hogy a gazda kénytelen lenne ve- 
sziteni rajta es pedig azért, mert nem lesz 
szüksége apnyi közvetitő eladóra és mert a 
tej hos zabb ideig lesz eltartható. 

Az ,Ellenzék" táviratai, telefon tudósitásai, 
és sürgöny-levelei.) 

Egyetemi tanárok fizetés- 
emelése. 

Budapest, decz. 29. 

A kolozsvári egyetemi tanárok 
már egy izben kérvényeztek, hogy te- 
kintettel a budapesti egyetemi taná- 
rokkal egyenlő kötelességeikre és el- 
foglaltságukra, ezekkel egyenlő fizetési 
osztályba soroztassanak. 

Ezen ügy most ugy nyert elinté- 
zést, hogy uj évtől kezdve a kolozsvári 
egyetemi tanárok közül 10-en a buda- 
pestiekhez hasonló fizetési osztályba 
lépnek s kapják a magasabb fizetés- 
nek megfelelő pótlékot. 

Püspök a szocziálizmus 
ellen. 

Budapest, decz. 29. 

Kiss Árou a tiszáninneni ev. ret. 

sürüen előforduló szocziális mozgalmak 
és tüntetéseknek elejét venni ohajt- 
ván, karácsony napján egy püspöki 
körlevelet bocsájtott ki papjaihoz, mely- 
ben őket is felhivja, hogy minden le- 

hető eszközzel akadályozzák reeg a 
szoczialista tanok terjesztését s a tom- 
plomban és iskolákban prédikáljanak 
a tévtanok ellen. ; 

Uj évi gratulátiók. 

Budapest, decz. 29. 

Az ellenzéki pártok az idén is ujév nap- 

ján üdvözölni fogják pártvezéreiket. A nemze- 

ti párt a kör helyiségében fogja üdvözölni 

Apponyi Albert grófet, a párt vezérét, kinek 

válaszát parlamerti körökben most annál na- 

gyobb érdeklődéssel várják, mivel az ellenzék 

illetőleg ugyanazon nézeten van, mint a kor- 

mánypárt. - A Kossuthpárt elnöképél, Kos- 

suth Ferencznél ennek a lakásán fog tiszte- 

egyházkerület püspöke, a kerületében 

vezére a politikai helyzetet uraló napikérdést 

zéréhez. 

A képviselőház mai ülésén nagy 
szenzácziót okozott Apponyi gróf fel- 
szólalása, ki Polónyi tegnapi beszédé- 
nek némely részére reflektált. 

Apponyi gróf felszólalásában ki- 
jelzntette, hogy a 67-iki kiegyezés 68. 

jelzett eset bekövetkezte esetén a kü- 
lön vámterület alapjára kell állanunk. 

Zajos helyeslés a szálsóő balol- 
dalon. 

Ez azonban - ugymond - nem 
zárja ki, hogy Ausztriával kereskedelmi 
szerződést kössünk. Bánffy miniszter- 
elnök a multkor teljesen magáévá tette 
felfogását, nincs hát oka a javaslatot 
nem támogatni. 

Polónyi Géza a szélsőbal éljenzése 
mellett helyesli Apponyi gróf nyilat- 
kozatát és felszólitja Bánfty miniszter- 
elnököt, hogy nyilatkozzék. 

Alig ejtette ki e kivánságát az 
egész ellenzék zajosan követelte Bánffy 
nyilakozatát. 

Bánffy azonban nem volt ekkor 
az ülésteremben, hanem a miniszteri 
szobában tartozkodott. 

Erre a függetlenségi párt köve- 
telte az ülés felfággesztését, de Szilágyi 
békéltető szavaira elcsendesedtek. 

Most Visontai következett szólásra, 
de a folyóson állandóan izgatott jele- 
netek folytak. 

Egyszerre az a hir terjedt el a 
Házban, hogy Bánffy nem mer meg- 
jelenni az ülésen, mert a királytól nem 
kapott felhatalmazást. 

Kubinyi Tisza Istvánnal bocsát- 
kozott heves vitába. Tiszta bort kiván. 
Nem magyar az - ugymond Kubinyi 
- ki a nem alkotmányos Ausztriának 
megszavazza a vámszövetséget. 

Ezalatt mig a folyosón külöm- 
bőző heves viták folytak, z független- 
ségiek zárt ülést kértek. 

Az ülés végén megjelent Bánffy, 
kit jobbról éljeneztek, de a gyöngeél- 
jent az ellenzék viharos „hoch" ja tul- 
harsogta. 

Visontai beszéde után az elnök 
elrendelte a zárt ülést, a melyen Bánf- 
fy nyilatkozni fog. 

zárt ülés. 
A zárt ülésen Polonyi Géza fel- 

szólitotta Bánffyt, hogy nyilatkozzék. 
Bánffy azt felelte, hogy a kor- 

mány akkor nyilatkozik, mikor jónak 

látja. 

A zárt ülést feleslegesnek tartja. 
A többség erre le is Zzavazta a 

zárt ülés megtartását s kezdetét vette. 

a nyilt ülés. 

Nyilt ülés. 

A nyilt ülésben Bánffy előbb po- 
lemizált Visontaival. 

A mi Polónyi ridegen felállitott 
kérdését illeti, nem volt jelen Apponyi 

mai felszólalésa alatt, de felteszi, hogy 
Apponyi ugyanazon közjogi fejtegeté- 

seket ismételte, a melyeket Ő már a 

multkor magáévá tett. 

A kormány megy a maga utján, 
ragaszkodik a 67-iki kiegyezés 12-ik 

§-ához. : 
A kormány vámszövetség alapján 

áll, a mint már egyszer kijelentette. 

Szükség esetén külön vámterületi alapon. 
Magyarázzák igy vagy amugy a javaslatot 

a kormány akár megszavazzák, akár 

nem, január 1-én tudni fogja, hogy a 
törvény értelmében mit kell tennie az 

ország érdekében. (Nesze semmi: fogd 
meg jól.) 

Polónyi kijelenti, Apponyi szerint 

májustól kezdve más, mint külön vám- 
terület nem képzelhető. 

Ezt magáévá teszi-e a miniszter- 
elnök ? 

Elnök ekkor 

BARTHA HIÓs. 
Velolős szerkesztő és laptulajdones: 

legui, mig a néppárt ugyancsak testületileg unix. 

.......... 

rézembar 0, 

elmegy Zichy Nándor grófhoz, a párt ve- 

Budapest, decz. 29 

§-át ugy értelmezte, hogy az abban 

a vitát elhalasztja. 

.
.



r 1897. ELLENZEK. 

Hirdetések. 
szzzamazursvzermzzvemon mez 

irdetmény- 
reke nagyközségben a főpiaczon levő Schuster név alatt 
ismert és tulajdonomat képező vendéglő az abhoz tartozó fe- 

lülépitmények és kerttel együtt 1898 év április hó 24-től 
kezdődőleg haszonbérbe adom, esetleg örökáron eladom. 

; A haszonbéri feltételek - esetleg az örökároni eladás fel- 
tételeket az érdekeltek alólirott irodájában Beszterczén megte- 
kinthetik. 

Beszterczén, 1897. deczember 27-én. 

1049. 1-1. DPr. Ciuta Demeter. 

1 Minden vevő kap ingyen egy 1898. évi falinaptárt. 

pPetrozsényi első minőségüű salon-kőszén és bükkfa- 
szén nagy raktár. 1024. 7-15. 

Minden vevő kap ingyen egy iöő8. évi falimaptári. 

R R 
tiszta és zamatos asztali-, peesenye- és csemege, óriási 
készletben van pinczéinkben; minthogy azokat még a borárak 
emelkedése előtt szoreztük 5e, jutányos árban adhatjuk el. 
erte esözamezneszte mzarsneen 

t 

e
.
 

Herdőkb 1 1 

Borok megnevezése öz tkan 
.. frt kr.rt.kr.ért.kr, 

Amtali nae 1806 óévi ss 
1 Finom asztali 1895 évi 256. ---- 

Pecsenye 1802 évi a7 - -40-- 
Marosmenti ; 1890 óvi 32 - -45l- 

Schiller (Piros) 1896 évi 222s --80-- 
Tramini 1890 évi 50 - -60] -32] 
Muskotály 1896 évi 30 - -40-- 
Bakator (magyaráli) 1888 évi 45 - -60 -52 1 
Olasz Rizling (megrarádi) 1888 évi 45 - -60 - 5322 

Loeányka 1990 évi 60 -70] - 36 
Rozsamáli Gönkard F. püspök 

i hagyatókából) 1826 ávi 30--42 
Rizliug (Lönhard F. püspök ha- 

gyatékából) 1895 évi 42----- 

HEoraink megizlelhetők itteni pinczéinkben és raktári áron megren- 
delbetők. - Székely Udvarhelyt Gergely lánes; Parajdon Szálassi 

űyörgy és Zsigmond Sándor; Baróthon Dániel Ferencz; Sep-i-Szt- 
yörgyön Király István; Kovásznán ifj Ugron Jánes; Tusnád fűr- 
iáőn Incze Lajos; Csikszarodában Nagy Byula ; Feogar asban, Salmen 
Károly; Ősik-Bontlyón Kálnoki János; Cs. sSzt. Domokoson Üzv. za- 
kács GerGelyné; Cs. Szt-Mártonban jakab Gyula; Gy.-Szt-Miklóo 

Czifra Ferencz és fiai; Gy.-Alfaluban Kiss Jakab Brassó Neda 
lózsefné; Gy.. Tölgyes Nicolesku Aurél uraknál, valamint pincéinkben. 

Mintával és árjegyzékkel kivánatra szolgálunk. 
Székely-Keresztur, 1897. deez. hó. 1014. 6-0. 

Székely borkereskedés részv. társaság. 

EZREDÉEVES KIÁLLITÁS 18986. 
elofon sz.: 287. DIsSzZoOKLEVÉL Telefon sz.: 287. 

LEGMAGASABB KITÚNTETÉS. = 

A MAGYAR 

fu-És LAMEA-ÁRUGYÁR RÉSZVÉNYTÁRSASÁG 
ERDÉLYI RAKTÁRA 

KOLOZSVÁRT, HID-UTCZA 20. SZÁM ALATT 
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C00PER CO0PER éz C Lo 
oNDON 

ne legfinomabb eredetü 
7 MKarácsonyi és Ujévi Cerlon- Teáját - 

árusitja az Van szerencsénk a m. t. közönség szives tudomására hozni, 

hogy a tulajdonunkat képező 
* í Angol-Gyarmat Társaság 

Budapest, V. Perczköz 4. 

pet- (a Fürdő-uteza és Mérleg-uteza között.) * 

Vidékre megrendelés fél kigr. és nagyobb mennyiségben 
bérmentve szállittatik. 

Városunkban megrendelhető: 

Schwarcz Li pot urnál 

-( Kolozsvárt, Főtér 9. sz. alatt )- 
A BÁRÓ JÓSIKA PALOTÁBAN 

NAGY JÓZSEF 
; cség alatt fennálló, 1852. évben alapitott 

EKSZER-ÜZLETET 
a karácsonyi ünnepek és ujév alkalmából a legujabb és legszebb 

karácsonyi és ujévi 
ajándóktárgyakkal szerelvak fol. 
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946. 18-380 A kalönböző - egyszerübb és magas - igényekhez képest 
mindenmnemnü 

Füszer, Liszt, Rum, Likör! 

s Legjobb minőségü bükk és cser é 
/ 

E áiűzifa 
WE ERTHETMER VILMOS-nál E 

Széchenyi-ter, Babos-palota sarok üzletben. . 

Vágott túzifa 50 kg. felül bármennyi, minden - 
időben leggyorsabban házhoz szállitva. zé 
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zz. zz neszar , .. z r a 

r e arany- és ezüs'-, drágakő-, gyöngy- x 

Mit vegytk üjevi srikai és email ékszerek és ezüstnemüekből ? 

/ áéna kíváló zléssa ösazsáilt.0.t raktárunk ak Egy családi SINGER varrógépet szt 
páratlanul dús ; 

a: BERNÁTH EDE GANDanNAl a választéka a köztudomásu legszolidabb árakon áll a m. t. közön- 

zát ás fakább met az ekvelle gz minée eekes értékben megvesz viey uj áruvai beesc- háztari ásuál, és örökös darab is Nagy raktáron van es 
mindenféle u. m: Singer, Wehler, Wilson, inorya, é, ele Frégiségaket, valamint ócska arany- és ezüst tár / 
a meyik előre és hátra is egyi rmáén d01.ozik, i * 

E tani a, Medium, Howe, Ciinde: , Eis- és n gy karika- Elválial és kiváló gonddai teljemi az ékszerészet körébe 

z hajós, kötő és közinimzögép, a melyak az ára 4 frt ta ; tartózó mindemnomű munkákat és javitásokat. 1 
1- és sokkal előnyösebb a géphimzésnei. - Ugyaszintén e Vidéki megrendeléseket a legpontosabban s a csorejog fan 

yoék nálam minden egyes varrógép és kerekpárrészek, angol- hagyá ával foganatosit. 
tük, ejté a mi * avi ki zészetb ni fiz eté alné eni s Kiváló tisztelettel ; 
ugy a helybeli m iut a vidéken lakó vevőköz önségnek. Arulniér i a . a 7 

öt évig játállok és meg nem felelés esetén, azonnal kicserélem. i 800. [17- 20] a tulajdonos örökösök. - 

Aj atasokat gyorsan és olcsón elkészitem! és A szuayebb és lkedvozőtb 

Hernáth Ede Sándor, 
varrógép és kerákpár-kereskedő 

Ko ozsvár (vashi idnal) 
va E 

PÁRTOLJUK ge , 
. A HAZAI ÉKSZER I PARI ! 

ékszerész- és órás üzletében 
KOLOZSVÁRT. H n-UTCZA 11. szám ALATT., 

.......... csa ... 

Dus rálasztél ban rak táron vannak a 
a z 

arany. 

lepujabb és legizlésesebb 

6s d r ág g áa- k ő ékszei rek, ez züstnemük, arany 1 ánc z 0 

llegy- gyür i antigue régiségek-, arany-, ezüst-, aczél-, fali-, inga-, asztali órák stb. i 

y Külő ós i gyelméb ajánlom a nagyérdamüű közönségnek a saját gyártmányu finom ékszereimet, me- 
lyeket a nagy fol galom és olsó kézbel besza ezet ékkörek jutányosságáért a legszebb kivitelban ígen jutányosan árusitom. 

van szükségem, miért is az arany és czüst tárgyakat a tel- Az uj ékszerek készitéséhez állandóan sok aranyra 
jes értékbem moegveszem vagy uj áruval becserélem! 

pur- Uj ékszerek készitése valamint ékszer és órajavitások pontosan. a 
Szives párttogást kérve tisztelettel 8*2.70-100. sánAa ÁNOS éekszerész. 

tépes árjegyzék ingyen és 

* 
bérmentvel 

PETROLEUM LÁMPÁK 
a lenenyszerübb kiviteltól a leggazdagabbig 

Fém. és diszmütárgyak. 

villámlámpák, 
a létező legjobb petroleum lámpa. 

Unicum lámpa 
a a legezőlazerübb használati lámpa. 

(914. 8- 00,) 
vizui kiziror: a legjobb biztonsági 
Petroleum. 

, nagy választék, gondos kiszolgálás. 

Mermanm MW.-féle szab. 

zzene 
. tkézlőb ; 

s
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Aa jövő világitó-anyaga.- 

ázfejlesztő i 
...................... 

és világító készülékek. 
Felü mul minden eddgi világitó szert, fénye a vilanny: vilennyal azónom u azonos u; gya, av, de sokkal kellemesebben hat a memre, égy a 
gázfejlesztő minden készülé éktol felszerelve 100-199 ior niba kerül, a kezelés egyszerűsége, valamint a világisk. elerósága, ugyan 

................ vzzarukst 

egy 80 gyertyafónyü láng óránként 1 krajczárba kerül, rasményt eje arra, hogy m kamarább kissorit minden mán me vilázi 

any agot. ! 

A vilázitás megfekinthető valamiat ugy magyarázattal mint költségvetéssel készséggel szelgálnak 

Solymesy és láósel gé pgyárosolk Kolozsvárt 
hid-utezai üzletében, hol az erdélyi részek kizárólagos elárusitó helye és főraktára van. 

Valamint főraktára és kizárólagos elárusitó helye 

HUNGARIA FRICTIOULESS 
Kétrészü faszijkorongnak. 

Gazdasági gépekben állandó kiállitás, malomberendezések, olajmag pörkölők és sajtolégépek saját eáe 
mányu ekék legnagyobb választék technikai czikkekben, asbert, ruggyanta, lapok, zsinorok, tömlők, és 

rük, gépszijak, gépolaj és minden a gépkezeléshoz szüktéges ásványi czikkek, továtbá gd-sigi eszközök, terr 

legjobb tömszelencze süritésnek. 

zsák, vizmentes ponyva, kovács, lakatos és asztalos szerszámok és kenyhaszerek. 

Vidéki megrendelések gyorsan és pomtosan eszközöltetnek! 1011. 8- 


